

♦ Г. ИЗДАНИЯ ♦

ГАЗЕТА, ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ОБЩЕСТВЕННАЯ и ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ВОСТОЧНАЯ ЗАРЯ

Отдельный №—5 коп.

ВОСТОЧНАЯ ЗАРЯ № 119.

Воскресенье, 13 сентября, 1909 г.

Отдельный №—5 коп.

Выходитъ въ г. Иркутскъ ежедневно, кроме понедельниковъ

1.

ху целикомъ реформъ, и 70-тые годы. И само общество, въ сущности, шло ему на встречу. Върнѣе, можетъ быть,—ждало его. Оно не вызывало борьбы и протеста. „Бездарное, во всякомъ случаѣ, чѣмъ то утомленное поколѣніе”—писалъ покойный Евг. Соловьевъ—никуда и не хотѣло ити. Прибѣй закончился,—открылся голый песчаный берегъ”...

Печальна оказалась участіе тѣхъ, кто пропалъ въ эти годы свою молодость: они быстро состарѣлись, не успѣвъ расцвѣсти. Цинизмъ, распущенность, которыми опозорила себя литература тѣхъ дней, могутъ ити въ сравненіе лишь... съ нашимъ временемъ. То были годы, о которыхъ Некрасовъ сказалъ:

Бывали хуже времена,
Но не было поднай...

Если же припомнить, вдѣланоѣ, что вся общественная дѣятельность Сологуба протекла въ вѣдомствѣ народного просвѣщенія, въ которомъ особенно ярко сконцентрировалась вся отрицательная, разлагающія черты реакціонной эпохи, то—общественный, по крайней мѣрѣ—источникъ пессимизма автора „Тяжелыхъ сновъ“ и „Мелкаго бѣса“ намъ будетъ ясенъ. Самъ Сологубъ объ этомъ пишетъ („Собр. стих.“, кн. 3 и 4):

На сѣрой кучѣ сора
У пыльного забора
По улицѣ глухой
Цѣѣтъ въ исходѣ мая,
Красою не превышающей,
Унылымъ затѣрѣй.
Въ скитаніяхъ ненужныхъ,
Въ страданіяхъ недужныхъ,
На скучной почѣ золы,
Въ свѣтлыихъ впечатлѣній
Безрадостный мой гений
Томительно расцаѣть.

* *

И чѣмъ же подарили настѣнѣ этотъ томительно расцвѣтшій „бездадостный гений“?

Цѣнѣйшимъ и типичнѣйшимъ произведеніемъ Сологуба является романъ „Мелкий бѣсъ“, съ его собирательнымъ героемъ Передоновымъ. Собирательнымъ — потому, что и прочие персонажи романа (какъ и многихъ другихъ произведений Сологуба) — только Передоновы различныхъ калибровъ и стадій развитія. Различныхъ возрастовъ, половъ въ общественныхъ положеніяхъ. Всѣ интересы Передоновыхъ сводятся къ обжорству, пьянству, разврату, мучительству и доносамъ. „Съ обычной въ нашемъ городѣ

грустью къ слабымъ“.—говорить Сологубъ—издѣвались обыватели вѣдь обмануты Передоновы. „Ужъ у насъ такой городъ; сейчасъ донесутъ“,—говорятъ Передоновы пріятелю, пріята Писареву въ „Отечественныи записки“. Въ „нашемъ городѣ“ Ф. Сологуба все пьютъ, даже женщины. Напившись, рассказываютъ похабные анекдоты и даже сны видятъ садическіе. Мужья бываютъ женѣ, любовники любовница, плюютъ имъ въ физиономію; родители бываютъ дѣтей, дѣти брачать родителей. Мажутъ дѣвушкамъ ворота дегтемъ, для чего ваняютъ за вѣсколько кофѣскъ худиановъ. И вѣдь вѣдь этимъ кошмаромъ властно дарить голубью муляри и „Петроніаваку“, въ которой человѣка „могутъ живѣемъ смолоть на мельницѣ“.

На улицѣ Передоновы все представляются „враждебными и зловѣщими“. Пріятель Передонова, Володинъ, оборачивается барабаномъ, чтобы „слѣдить“.

Враги насыпаютъ на трепещущаго Передонова цѣлую армию доносчиковъ. Въ конѣ-кошкахъ ему уже начинаетъ казаться, что даже карты превращаются въ живыхъ людей, и что вальстъ за вами подматриваетъ. И Передоновъ истребляетъ карты. Но „рѣжучи королей, онъ озирался, чтобы не увидѣли и не обвинили въ попыткѣ преступленія“. Изъ страха передъ доносомъ Передоновъ и самъ становится доносчикомъ. „Среди томлѣнія въ улицахъ и въ домахъ, подъ этимъ отчужденіемъ съ неба, по вечистой и безсальной землѣ“—шелъ Передоновъ къ прокурору и—томился—неясными страхами...

Мучительство доставляетъ Передонову „вялое и тусклое удовольствіе“. О женщинахъ Передоновъ отзыается не вначалѣ, какъ о „стервахъ“. „Жиравенскую бы мнѣ“,—говоритъ онъ своему пріятелю Рутилову, предлагающему ему одну изъ трехъ своихъ сестеръ. „Любую возьми—нѣдѣсть заснуть“,—успокаиваетъ Рутиловъ и ведетъ его къ себѣ. И „самыя пріятныя мечты“ рождаются въ Передоновѣ, когда онъ думаетъ о барышняхъ Рутиловыхъ.

— „Паскудныя дѣтища его скучного воображенія“,—гѣвно добавляетъ Сологубъ, не выдерживая своего наружно-объективнаго „бытописателскаго“ това.

Таковъ-то этотъ Передоновъ, таковы Передоновы. „Его чувства, говорить Солоубъ,

были тулы, и сознаніе его было расставашимъ и умерщвляющимъ аппаратомъ. Все, доходящее до его сознанія, претворялось въ мерзость и грязь“...

Но Передоновъ для Сологуба—это не „типичный продуктъ эпохи безвременія“, и жертва и мучитель одновременно, И „Мелкий бѣсъ“—не бытовой романъ, и даже—не сатира. Нѣтъ, Передоновъ—это символъ, вся дѣйствительность, по Сологубу, —передоновщина.

— Въ романѣ „Мелкий бѣсъ“, подымавшемся до высоты гоголевской силы изображенія,—говорить М. Морозовъ въ своей статьѣ „Передъ лицомъ смерти“,—вѣчайшая ценность жизни рисуется спокойно и мертво, безъ тѣни сарказма, безъ удивленія, безъ малѣйшаго юмора, точно это надгробный памятникъ человѣчеству, точно превзывающій педагогъ Передоновъ—символъ человѣческой быденной жизни вообще...

Но если такъ, то гдѣ же выходъ для человѣчества? Гдѣ выходъ для живой и яркой, полной блеска, жизни?

Выхода этого нѣтъ. Т. е. есть выходъ, но выходъ этотъ—смерть. Да, только смерть. Одна она возвышаетъ человѣка надъ пошлостью земной жизни и, освобождая его отъ тѣлесной оболочки, уводить въ иные миры, гдѣ нѣть ни тѣлъ, ни рабовъ необходимости.

— „Но что бы то ни было,—говорить одинъ изъ маленькихъ героевъ Сологуба („Жало смерти“),—какъ хорошо, что есть она, освободительница смерть“!..

Недаромъ, изъ шести разсказовъ, вошедшихъ въ сборникъ „Жало смерти“, въ трехъ—четверо кончаютъ самоубийствомъ, въ одномъ—дѣтское убийство, въ одномъ—естественная смерть, и въ одномъ лашь мальчикъ ходить на гробъ матери, но удерживается и возвращается вяло и неуверенно къ жизни... Смерть, смерть и смерть.

Освободительница смерть, смерть—примирительница...

* *

Цѣль незвѣданныхъ жалости первомъ нѣ которыхъ прямолинейныхъ критиковъ (называть ихъ лишнѣ разъ было бы скучно) Сологуба постигла печальная участь другого художника-восмидесятника, Чехова. Литературные первоначалы обаихъ были проявлены отождествлены съ иѣзъ авторами. Больше того,—Чеховъ оказался плющенъ

Отъ Передонова къ Творимой Легендѣ.

(Ф. Сологубъ. Книга очарованій.
—СПБ. 1909. Изд. „Шиповъ.“ Ч. 1-р.).

Для того, чтобы понять источникъ пессимизма Сологуба, необходимо обратиться къ той эпохѣ, которая родила и выкорчилла этого своеобразѣйшаго современаго писателя. Литературная физиономія Сологуба сложилась въ эпохѣ реакціи, наступившей послѣ разгрома партии „Народной Воли“. Въ 80-тыхъ годахъ (въ „Недѣлѣ“) появилась первая стихотворенія Сологуба. А что это были за годы,—достаточно известно. Катковъ привѣтствовалъ ихъ знаменитымъ восхіщеніемъ:

— Господа, встаньте: правительство возвращается...

И оно на самомъ дѣлѣ вернулось, это правительство, какъ бы рѣшившееся вычеркнуть изъ памяти восмидесятниковъ и эпо-

80-тыкъ г.г., а Сологубъ — апологетомъ передоновщины. Прямолинейные кратики проглядѣли только одно: у Чехова — его тоску, у Сологуба — его неожиданные срывы съ коварно-объективного тона, напоминающіе лирические срывы же Гоголя. Однѣ изъ такихъ кратиковъ, впрочемъ, и самыѣ-то срывы эти взяли подъ подозрѣніе: глаза, моль, отводить! Но... для недреманной прямолинейности никакіе художественные законы не писаны!

Аналогию между Сологубомъ и Чеховыми можно бы провести и далѣе. Произведенія обоихъ въ сильной мѣрѣ проникнуты пессимизмомъ (и пессимизмъ и скептицизмъ нынѣ объявлены мѣщанствомъ). Замѣтное оживленіе въ писахъ и въ обществѣ, начавшееся въ 1902 году, не прошло безслѣдно для Чехова. Большой художникъ отозвался на него своей, такъ поразившей публику, "Невѣстой". И критика заговорила о возвратѣ Чехова въ сторону художественного претворенія жизнея-свѣтлого. Увы, "Невѣста" Чехова — это была послѣдняя улыбка умирающаго беллетриста; и мы не знаемъ, согрѣла ли бы раненое сердце художника въ дальнѣйшемъ наша русская дѣятельность, или, отравленный эпохой мрачнаго удушья, онъ оказался бы бессильнымъ освободиться отъ единственнаго положительного героя своихъ писаній — Тоски...

Революція отразилась на мрачныхъ разсказахъ О. Сологуба. Въ его "Истѣвающихъ личинахъ" смерть теряетъ свой безмысленный характеръ. Правда, эта смерть не за жизнь, а смерть для смерти, но — съ престомъ и вызовомъ кровожадному и порочному миру. — "Если бы я зналъ все это, ни за что я не хотѣлъ бы быть человѣкомъ", — говорить маленький пролетарій Гриша въ "Рождественскомъ мальчикѣ".

— Пойти бы всѣмъ вмѣстѣ, дошли бы до такого мѣста, где земля новая и небо новое, и левъ свирѣпый не кусаетъ, и змѣя скорпійка не жалитъ...

Не правда ли, какъ удивительно напоминаютъ эти дѣтскія мечты маленькаго героя Сологуба такія же почти дѣтскія мечты цокайного Чехова о соціализмѣ "лѣтъ черезъ двѣстѣ", или астрономія мечтанія о насажденіи деревьевъ?...

Но это все же — не безоблачная улыбка умирающаго Чехова...

* *

Нѣчто вродѣ подобной улыбки можно усмотреть въ нѣкоторыхъ стихотвореніяхъ сборника "Родинѣ" и въ "Политическихъ сказочкахъ", поражающихъ прежде всего необыкновеннымъ богатствомъ лѣбкаго, живого и яснаго языка. Но и въ сборнике "Родинѣ" — лучшій стихотворенія это тѣ, где чувствуется привкус смерти. Таково, напр., удивительное по глубинѣ, проникновенности и теплотѣ стих. "Искали дочь" (точно за-главляя сейчасъ не помню) и друг.

Реакція съ ея кошмаромъ спугнула сладкія мечты воскресшаго, казалось бы, для во-вой, яркой жизни восьмидесятника. Да и многихъ ли изъ нашихъ художниковъ, отдавшихъ дань всеобщему подъему, не обезкрылила реакція? А то, что именно Сологубъ поддался ей однимъ изъ первыхъ, — это такъ понятно!

Въ мечтахъ и сказкахъ его душа цвѣла...
Въ тоскѣ туманной болѣніи дожинѣ
Его подругой была ночная игла...
Она виетала въ его мечты
И зной, и холода — отравы злыхъ болотъ,
Очарованье безъ красоты!
Твои оковы никто не разорветъ...

"Отрава злыхъ болотъ" оказалась сильнѣе того новаго, что успѣла внести въ жизнеощущеніе Сологуба революція. Но она не вытравила изъ души поэта мучителной жажды исканія выхода. И если прежде единственнымъ выходомъ изъ смрадной передоновщины Сологубу представлялась смерть, то теперь, послѣ революціи, — и чѣмъ да-лѣе, чѣмъ болѣе, — поэтъ... стремится уйти отъ непріглядной дѣятельности въ "чарованья сладкихъ вымысловъ".

Не въ смерть, а въ "вымыслы", въ мечту, — это не одно и то же. Какъ велика, однако, разница и какъ далеко это отъ истиннаго, жизнеутверждающаго творчества, — судить предоставлю читателю.

Въ попыткѣ найти выходъ, Сологубъ рѣшительно отрекается отъ быта (послѣ того, какъ этотъ бытъ крѣпко стукнулъ, поголовѣ нынѣ растерявшихся романтиковъ-интеллигентовъ изъ дѣятелей революціи и художниковъ) и столь же рѣшительно, хотя и не очень горячо, садится за свою "Творимую Легенду". И созданная Сологубомъ новая дѣятельность пріятна уже тѣмъ, что поэтъ является въ ней властнымъ господиномъ и хозяиномъ. Такъ, напр., если казакъ (въ новой дѣятельности безъ казаковъ не обошлось) занесетъ надъ головой творца

Легенды свою нагайку, послѣднему достаточно взглянуть въ глаза казаку проникновенно и вспышающе, и тотъ застынетъ съ кверкѣ поднятой нагайкой (см. конецъ I-ой части "Творимой Легенды". — "Навы чары"). Дѣятельность, какъ видите, совсѣмъ ужъ не такая плохая, какъ это старались представить нѣкоторые кратики.

Конечно, это правда, что, творя свою Легенду, Сологубъ привнесъ въ "творимую" дѣятельность и кое-что изъ старой (какъ, напр., этихъ "тихихъ мальчишковъ", и эту старческую "нагладку" въ сценахъ обдуманныхъ ласкъ двухъ "соціаль-демократовъ", Триродова и Алкиной, и это, наконецъ, мучительство, возстановляющее передъ нами образъ Передонова), но злые кратики забываютъ, что для "бездостнаго генія" 80-ыхъ годовъ, расцвѣтшаго "вѣтъ свѣтлыхъ впечатлѣній", и этотъ выходъ былъ достаточнѣо свѣтлымъ...

Еще далѣе по пути эволюціи отъ Передонова къ Творимой Легендѣ идетъ Сологубъ въ своей новой книжѣ, такъ мѣтко названной художникомъ "Книгой очарованій". Читатель не раскается, прочитавъ эти прелестные "новеллы и легенды", проникнутыя дѣятельнымъ очарованіемъ отравленной печалью, но и ищущей души. И самая идея книги, какъ ни целеа она отъ подлиннаго жизнеутвержденія, безмѣрно дальше и отъ мрачной философіи умирания. Новеллы книги — это лучшее, что можетъ дать отъ Передонова бѣгущій пессимистъ.

Жажды чуда — основной моментъ невыдуманной скорби, несознанный порывъ всяканаго честнаго пессимизма. Повѣрь — и будеть чудо, — говорить художникъ-пессимистъ своей послѣдней книгой. Но — всей душой повѣрь, всей волей захоти. Огдана весь мечтѣ. Желай, желай, и страсть твоя спалять всѣ грааи, отѣляющій жизнь отъ чуда. И скоро, — какъ когда-то вѣрющемъ спутникамъ благочестиваго рыцаря Ромуальда изъ Турции, — "изъ мглистой дали сверкнутъ тѣлѣ въ глаза золоченая иллы Дамаскія ма-наретовъ, и подъ стѣнами этого славнаго города ты соединишься съ другими отряда-ми крестоносцевъ"...

Н Чуксакъ.